

Блокада Ленинграда

Автор Степанцова ЕЛЕНА

Блокада Ленинграда длилась ровно 871 день. Это самая продолжительная и страшная осада города за всю историю человечества. Почти 900 дней боли и страдания, мужества и самоотверженности. Через много лет *после прорыва блокады Ленинграда* многие историки, да и простые обыватели, задавались вопросом - можно ли было избежать этого кошмара? Избежать - видимо, нет. Для Гитлера Ленинград был "лакомым куском" - ведь здесь находится Балтийский флот и дорога на Мурманск и Архангельск, откуда во время войны приходила помощь от союзников, и в том случае, если бы город сдался, то был бы разрушен и стёрт с лица земли. Можно ли было смягчить ситуацию и подготовиться к ней заранее? Вопрос спорный и достоин отдельного исследования.



Блокада Ленинграда. Дата

Захват Ленинграда немцами автоматически лишил бы СССР Балтийского флота, а это в несколько раз ухудшило бы стратегическую обстановку. Возможности создать новый фронт для защиты Москвы в данной ситуации не было, потому что все силы уже были использованы. Советские войска не смогли бы психологически принять захват города противником, и ответ на вопрос: "Сколько дней продолжалась блокада Ленинграда?" был бы совсем иным. Но случилось так, как случилось



10 июля 1941 года немцы напали на Ленинград, превосходство их войск было очевидным. Захватчики, кроме 32 пехотных дивизий, имели 3 танковые, 3 мотодивизии и огромную поддержку авиации. В этой схватке немецким солдатам противостояли северный и северо-западный фронт, где было намного меньше людей (всего 31 дивизия и 2 бригады). При этом защитникам не хватало ни танков, ни оружия, ни гранат, а самолетов вообще было в 10 раз меньше, чем у нападавших

Блокада Ленинграда: история первых атак

Немецкой армии

Придавая немалое значение, фашисты оттеснили советские войска к Прибалтике и начали наступление на Ленинград по двум направлениям. Финские войска двигались через Карелию, а немецкие самолеты сосредоточились возле самого города. Советские солдаты сдерживали наступление врага всеми силами и даже остановили финскую армию возле Карельского перешейка.



Немецкая армия «Север» пошла в наступление по двум направлениям: лушскому и новгородско-чудовскому. Основная ударная дивизия сменила тактику и двинулась к Ленинграду. Также к городу направлялась немецкая авиация, которая значительно превышала советскую. Однако, невзирая на то, что авиация СССР по многим параметрам уступала вражеской, она пропустила в воздушное пространство над Ленинградом немецкие бомбардировщики. В августе немецкие войска прорвались к Шимску, но бойцы красной армии остановили врага под Старой Руссой. Это немного притормозило движение фашистов и даже создало угрозу их



Дорога жизни

С первого дня блокады только по одному пути стратегического назначения - Дороге жизни - можно было уйти из осажденного города. Проходила она через Ладонежское озеро, именно по ней могли бежать из Ленинграда женщины и дети. Также по этой дороге в город поступали продукты, лекарства и боеприпасы. Но продовольствия все равно не хватало, магазины были пусты, а возле булочных собиралось большое количество людей, дабы получить свой паек по талонам. "Дорога жизни" была узкой и постоянно находилась под прицелом фашистов, но другого пути из гор





Первые дни блокады Ленинграда

8 сентября 1941 года, в продолжение наступления фашистской армии, был захвачен город Шлиссельбург, таким образом кольцо блокады замкнулось. В первые дни мало кто верил в серьёзность ситуации, но многие жители города начали основательно готовиться к осаде: буквально за несколько часов из сберкасс были изъяты все сбережения, магазины опустели, было скуплено всё, что только возможно. Эвакуироваться удалось далеко не всем, когда начались систематические обстрелы, а начались они

уже в сентябре, пути для эвакуации были уже отрезаны. Инженерам и рабочим на заводах было положено по 300 граммов хлеба, а обычным ленинградцам - всего по 150 г. Но теперь качество хлеба значительно ухудшилось – это была резиновая смесь из остатков черствого хлеба и других несъедобных примесей. Паяк тоже урезали. А когда морозы достигли минус сорока, Ленинград во время блокады остался и без воды, и без электричества. Но заводы по производству оружия и боеприпасов работали без остановки даже

Жизнь и смерть в черте любимого города

Блокада Ленинграда - годы, по поводу которых ученые все еще спорят. Ведь, просматривая сохранившиеся письма и записи людей, переживших это страшное время, и пытаюсь ответить на вопрос "сколько дней продолжалась блокада Ленинграда", историки открыли всю ужасную картину происходящего. Сразу же на жителей обрушились голод, нищета и смерть. Деньги и золото обесценились полностью. Эвакуация планировалась еще в начале осени 41-го, но только к январю следующего года стало возможным вывести из этого ужасного места большую часть жителей. Возле хлебных киосков, где люди получали пайки по карточкам, выстраивались просто немыслимые очереди. В эту морозную пору не только голод и захватчики убивали людей. На термометре надолго задержалась рекордно низкая температура. Она спровоцировала замерзание водопроводных труб и быстрое использование всего имеющегося в городе топлива. Население осталось в мороз без воды, света и тепла. Огромной проблемой для людей стали полчища голодных крыс. Они поедали все запасы продуктов и являлись разносчиками страшных болезней. Вследствие всех этих причин ослабленные и измученные голодом и болезнями люди умирали прямо на улицах, их даже не успевали хоронить.

Жизнь людей в блокаде

Несмотря на всю тяжесть положения, местные жители как могли поддерживали жизнь города. Помимо этого ленинградцы помогали и Советской Армии. Несмотря на ужасные условия жизни, заводы не останавливали свою работу ни на миг и почти все выпускали военную продукцию.



Люди поддерживали друг друга, старались не уронить культуру города в грязь, восстанавливали работу театров и музеев. Каждый хотел доказать захватчикам, что ничто не сможет пошатнуть их веру в светлое будущее. Самый яркий пример любви к своему родному городу и жизни показала история создания «Ленинградской симфонии» Д. Шостаковичем.

Первые попытки освободить город

В 1942 году войска СССР несколько раз пытались освободить город, но прорыв блокады Ленинграда не удавался. Хотя все попытки закончились неудачей, все же наступление ослабило позиции врага и предоставило возможность попробовать снять блокаду снова. Этим процессом занимались Ворошилов и Жуков.



12 января 1944 года войска Советской армии при поддержке Балтийского флота начали наступление. Тяжелые бои заставили врага задействовать все свои силы. Мощные удары по всем флангам вынудили войско Гитлера начать отступление, а в июне враг был отброшен на 300 км от Ленинграда. Прорыв блокады Ленинграда стал триумфом и переломным моментом в войне.

Долгожданный прорыв!

Перелом в пользу советских войск произошел в 1943 году, и солдаты готовились к освобождению Ленинграда от немецких захватчиков. 14 января 1944 года защитники приступили к окончательному этапу освобождения города. По противнику нанесли сокрушающий удар и открыли все сухопутные дороги, соединяющие Ленинград с другими населенными пунктами страны. Прорвали блокаду Ленинграда 27 января 1944 года солдаты Волховского и Ленинградского фронта.

Немцы начали постепенно отступать, и уже вскоре полностью сняли блокаду. Эта трагическая страница в истории России, окропленная кровью двух миллионов человек. Память о погибших героях передается из поколения в поколение и живет в сердцах людей по сегодняшний день. То, сколько дней продолжалась блокада Ленинграда, и то, какое мужество



Цена блокады

27 января 1944 года в 8 часов вечера в освобожденном от блокады Ленинграде взлетели ввысь праздничные салюты. Самоотверженные ленинградцы продержались 872 дня в тяжелых условиях осады, но теперь все осталось позади. Героизм этих простых людей до сих пор поражает историков, оборона города и поныне изучается научными сотрудниками. И есть отчего! Блокада Ленинграда длилась почти 900 дней и унесла множество жизней... Сколько именно - сказать трудно. Невзирая на то что с 1944 года прошло уже больше 70 лет, историки не могут озвучить точную цифру жертв этого кровавого события. Ниже приведены некоторые данные, взятые из документов.



Так, официальная цифра погибших в блокаде - 632 253 человека. Люди умирали по нескольким причинам, но в основном от бомбардировок, холода и голода. Ленинградцы тяжело пережили холодную зиму 1941/1942 годов, кроме того, постоянные перебои с продовольствием, электричеством и водой совсем измучили население. Блокада города Ленинграда испытывала людей не только морально, но и физически. Жители получали мизерный паек хлеба, которого едва хватало (а порой и не хватало вовсе), чтобы не умереть с голоду





Дискуссии о количестве погибших будут вестись еще долго. Появляются новые данные и новые подсчеты, точная цифра жертв ленинградской трагедии, кажется, никогда не будет известна. Тем не менее слова "война", "блокада", "Ленинград" вызывали и будут вызывать у будущих поколений чувство гордости за людей и чувство невероятной боли. Это то, чем можно гордиться. Год снятия блокады Ленинграда - это год торжества

Блокада Ленинграда - трагичная и великая страница российской истории, унесшая более 2 миллионов человеческих жизней. Пока память об этих страшных днях живёт в сердцах людей, находит отклик в талантливых произведениях искусства, передаётся из рук в руки потомкам - такого не повторится! *Блокаду Ленинграда кратко, но ёмко описала Вера Инберг, её строчки - гимн великому но реквием ушедшим.*





**«Слава и тебе, великий город,
Сливший воедино фронт и
тыл.
В небывалых трудностях
который**